

电影《夺冠》热映,引发对五连冠那段激情岁月的回忆 女排老前辈 如今都去哪儿了

9月25日,致敬中国女排的电影《夺冠》上映,许多人为了“女排精神”走进影院。

1981年到1986年,那是中国女排历史上一段激情燃烧的岁月。女排姑娘们一共夺得5次世界冠军,迎来了中国女排的第一个巅峰时期。

如今时间过去将近40载,除了大家所熟悉的现任女排主帅“铁榔头”——郎平,其他女排队员去哪儿了,现在过得还好吗?

▶1981年11月16日,中国女排在第三届女排世界杯颁奖仪式上。 资料图片



主攻手姜英
曾任澳大利亚队主教练



▲姜英作为澳大利亚女排主教练时在场上指导队员。

熟悉老女排的观众会把姜英称为郎平的“接班人”,她同郎平一样,场上司职主攻。1986年世锦赛,她第四次见证了中国女排获得世界冠军。

退役之后,姜英像郎平那样,出国留学并走上了执教之路,曾在南澳州体育学院女子排球队执教,后来也担任过澳大利亚女排国家队的教练。如今,居住在阿德雷德的姜英,正在积极推动中国气排球运动在澳大利亚的普及。

“铁榔头”郎平
现任中国女排总教练

郎平,1960年12月10日出生于中国天津市,前中国女子排球运动员,奥运冠军,现任中国女排总教练、中国排球学院院长、中国排球协会副主席。1985年退役,主攻手,协助张蓉芳率中国女排参加1986年世锦赛并夺冠。2005年起执教美国女排,2008年北京奥运会率领美国女排获得亚军,2009年回国开始执教广东恒大女排,三年内取得两亚军一冠军的佳绩。2013年4月25日,出任新一届中国女排主教练。2019年9月,率领中国女排获得女排世界杯冠军。

“拼命三郎”陈招娣
2006年晋升少将
后半生与病魔斗争



老女排队员陈招娣和郎平一样,在队伍里拥有响当当的绰号。大家都叫她“拼命三郎”。五个冠军,陈招娣只参与了前两个,即便如此,她依然在郎平心中占据着无可替代的位置。

2013年,就在郎平接手低谷期的中国女排前不到一个月,陈招娣因病医治无效离世,享年58岁。听闻噩耗,郎平泣不成声。“还记得1981年我们夺取第一个世界冠军那次,决赛前她腰伤复发,但咬牙坚持拼完五局,是我们扶她走上领奖台的,她那顽强的拼搏精神永远激励着我,我非常想她,我们来世还做队友。”

事实上,陈招娣从1998年被诊断出患有直肠癌并接受了手术,开始了她与病魔斗争的后半生。

2006年,陈招娣晋升少将。她战斗的一生影响了很多,包括郎平,也包括一代代女排国手。

老队长张蓉芳
生活里一直没离开排球,曾在排球管理中心工作

陈招娣当年的老队长张蓉芳,比她多拿了一个冠军。1986年世锦赛,队长坐上帅位,成了卫冕主帅的主教练。

张蓉芳作为队员,帮助中国女排实现了20世纪80年代初期的“三连冠”,退役之后,她短暂担任中国女排主帅,带队拿下了1986年的世锦赛,成为中国女排历史上第一位同时以运动员和教练员身份获得世界冠军的人。

此后,张蓉芳的生活里也一直没离开排球。她曾出任国家体委训练局副局长,后又调至排球管理中心工作。直到2015年,已经58

岁的张蓉芳因身体原因辞去排管中心党委书记、副主任职务。



“笑面黑娃”梁艳
去杂志社工作后创办公司,最终选择回归家庭

今年年初北京卫视春节联欢晚会上,老一代中国女排代表齐聚舞台。除了张蓉芳之外,还有中国女排第一任队长曹慧英和第二任队长孙晋芳,以及人称“笑面黑娃”的副攻手梁艳。

场上司职副攻的梁艳是唯一一位以球员身份全程参与女排五连冠奇迹的选手。1986年世锦赛结束之后,梁艳退役进入中国人民大学新闻系学习,毕业后又进入《新体育》杂志社工作。

一次偶然的巧合,梁艳辞掉安稳的工作开始经商,并创办了一家体育文化传媒公司。公司步入正轨之后,她选择了回归家庭,享受生

活的同时,也与家人共享天伦之乐。



女排“双珠”
都是福建人,一个嫁给队医一个在家乡从政

作为中国女排巅峰时期的主力队员,郑美珠在退役之后并没有从事和排球有关的工作,而是远赴德国,寻求发展。

异国他乡,郑美珠遇到了曾经担任过中国女排运动队医生的孙卫中,经过一段时间的相处和交流,两人之间的感情渐渐从友谊升华成为爱情。后来他们在德国成立了中医疗法培训中心,在欧洲大陆传播中医文化。

2008年北京奥运会,郑美珠回到家乡福州参与了圣火传递。当时,郑美珠作为第一棒火炬手,将火炬传递给了曾经的队友,也是洛杉矶奥运会、1985年世界杯、1986年世锦赛冠军成员的侯玉珠。作为曾经的女排“双珠”,侯玉珠离开赛场之后,一直在家乡从事和体育有关的工作。今年年初,她被任命为福建省政协教科卫体委员会副主任。

“最佳一传”杨晓君
生活已远离排球 转行贸易

曾在世锦赛获得“最佳一传”称号的副攻手杨晓君,跟随队伍获得了1984年奥运会、1985年世界杯和1986年世锦赛的桂冠。汉城奥运会结束后,杨晓君也随之退役。之后,她去往德国,一边打球一边学习德语。后来,杨晓君又进入大学攻读经济贸易管理专业,毕业之后成为某公司亚洲区进出口贸易的主要负责人。

杨晓君去年接受媒体采访时曾表示,自己的生活已经远离排球,闲暇之余,她会和女儿打网球、游泳、爬山。

相关链接

中国女排五连冠纪录

1981年:首夺世界杯

1981年中国女排以亚洲冠军的身份,参加了11月在日本举行的第三届世界杯。比赛采用单循环制,中国队以7战全胜的成绩首次夺得世界杯冠军。袁伟民获“最佳教练奖”,孙晋芳获“最佳运动员奖”,“最佳二传手奖”“优秀运动员奖”,郎平获“优秀运动员奖”。

1982年:秘鲁再度登顶

带着一场负分进入复赛,形势十分严峻,中国队以3比0轻取古巴,赢得了扭转战局的关键一役,此后中国女排又以3比0战胜苏联队,杀入四强。并最终在与东道主秘鲁队的冠亚军决战中以3比0完胜,获得本届锦标赛冠军。

1984年:折桂洛杉矶

8月3日预赛的最后一场对美国队的比赛中,中国队以1比3失利。半决赛中国队以3比0轻取日本后,中美决战上中国女排丝毫没有受到小组赛失利的影响,以3比0完胜对手,取得了“三连冠”。

1985年:再夺世界杯

在这次世界大赛中,中古之战是世人瞩目的焦点,最后中国女排以3比1获胜。邓若曾获“优秀教练员奖”,郎平获“最佳选手奖”及“优秀选手奖”,杨锡兰获“最佳二传手奖”及“优秀选手奖”,郑美珠获“优秀选手奖”。

1986年:荣膺五连冠

1986年当年9月,在前捷克斯洛伐克举行的第10届世界女排锦标赛上,中国女排克服重重困难,以8战8胜的出色战绩,蝉联冠军,成为世界排球史上第一支获得“五连冠”的队伍。在本届锦标赛上,张蓉芳获“最佳教练员奖”,杨锡兰获“最佳运动员奖”和“最佳二传手奖”,杨晓君获“最佳一传奖”。

本版稿件综合自人民网、中新体坛等